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Aufgabe 1: Das Ruinproblem beim Wiener-Prozess mit Drift 4 Punkte

Zu einem Wiener-Prozess W und einer Drift c ∈ R mit c 6= 0 kann der Wiener-Prozess
mit Drift definiert werden durch Xt = Wt + ct für alle t ≥ 0. Berechnen Sie für a, b > 0
die Wahrscheinlichkeit, dass X die Schwelle −a vor b erreicht. Dies ist also P(τ−a < τb),
wobei

τx = inf{t ≥ 0 : Xt = x}

für jedes x ∈ R bezeichnet.

Hinweis: Sie können eine Argumentation über Optional Sampling durchführen. Was für
Martingale kennen Sie?

Berchnen Sie weiter Eτ für τ = τ−a ∧ τb.
Aufgabe 2: Halbringeigenschaft 4 Punkte

Zeigen Sie, dass die Menge der previsiblen Rechtecke einen Halbring bildet.

Aufgabe 3: 4 Punkte

Gegeben seien ein filtrierter Wahrscheinlichkeitsraum und Stoppzeiten σ, τ mit σ ≤ τ ,
die nur endlich viele Werte annehmen können. Zeigen Sie, dass das stochastische Intervall
(σ, τ ] eine endliche Vereinigung von previsiblen Rechtecken ist.

Aufgabe 4: 4 Punkte

Zeigen Sie, dass jeder previsible Prozess auch progressiv messbar ist.
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